

帖撒羅尼迦後書要道略解 第三講

我們打開帖撒羅尼迦後書，讀第一章第1到3節，「保羅、西拉、提摩太寫信給帖撒羅尼迦在神我們的父與主耶穌基督裏的教會。願恩惠、平安從父神和主耶穌基督歸與你們！弟兄們，我們該為你們常常感謝神，這本是合宜的，因你們的信心格外增長，並且你們眾人彼此相愛的心也都充足。」

寫作背景

我們稍微介紹一下《帖撒羅尼迦後書》。《帖撒羅尼迦後書》是保羅寫的，並且和西拉、提摩太一同署名，是在他寫《帖撒羅尼迦前書》之後，不多的時候所寫的，並不是過了很久。為什麼呢？因為那時候西拉、提摩太還和他在一起，大概是寫於哥林多，因為保羅從帖撒羅尼迦一路到了哥林多，就在哥林多住了一年多的時間，所以，他就在那裏寫了信，並且西拉和提摩太也都跟他在一起。

他為什麼要寫這封信？寫信的時間和地點，應當是在哥林多，大概在主後五十三年。因為我們查考聖經的時候，可以從提摩太、西拉跟他在一起的時間推算出來，這也是查經的一種方法。平常我們自己查經，也可以通過這種方法來查。比如，讀使徒行傳的時候，你可以看在哪一段時間、哪一個地方，提摩太、西拉是和保羅在一起的，後來他們就分開，各做各的事工。用這種方法大概就可以查出時間和地點，但不要太注重這些事。我們要說明，我們查經不注重這些細節考據，而是要注重裏面的「要道」。這些時間、地點，不是頂重要的。有的人為這些事情考

據、爭論，或者著了很多的書，專門講到時間和地點，這是沒有必要的。因為那不是神要讓我們知道的，你不知道也好。因為我們不是當時的人，不必太考究這些。但每一封書信裏面的真理，我們都要格外地注意。

寫作目的

保羅為什麼寫這封信呢？我們要明白，因為他把這封信派人送到帖撒羅尼迦以後，送信的人就回來報告教會裏的光景，有幾件事使他不放心。第一件事情就是關於主再來的事，保羅口講了、又用筆寫了，但他們還是有誤會。什麼誤會呢？因為他講了一句話，在帖撒羅尼迦前書第四章第15節，就是「我們這活著還存留到主降臨的人」。「活著還存留到主降臨」，這句話就給帖撒羅尼迦教會的弟兄們有一個誤會，他們認為他們可以活著等到主來。後來他們又遭遇患難、逼迫，就以為這是主來之前的大災難；他們就以為主已經來了，或者說主已經把人提走了，而他們被撇下、被撇在災難裏了。這是他們當時的一個想法。

另外還因為是有假師傅，我們看帖撒羅尼迦後書第二章，保羅提到，有人說主就要來了，現在到了。保羅勸他們，不要信、不要動心。因為還有很多的預兆、還有很多的事情。因此他就加以說明，「弟兄們，論到我們主耶穌基督降臨（就是關乎主再來）和我們到祂那裏聚集，我勸你們，無論有靈、有言語、有冒我名的書信（有三樣需要注意，有的人就是假師傅說有靈感動他，有的人說神有話啟示他，有的人冒保羅的名寫信），說主的日子現在到了（『現在』或作『就』），不要輕易動心，也不要驚慌。人不拘用什麼法子，你們總不要被他誘惑。因為那日子以前，必有離道反教的事，並有那大罪人，就是沉淪之子，顯露出來。」（帖後二1-3）他要給

他們一個確定的征兆，讓他們知道現在還不是、現在還沒有到，一直到今天還沒有到。弟兄姊妹們看到沒有？差不多兩千年了，因為主看一日如千年，千年如一日（彼後三8）。到了這兩千年的末世，我們看見無花果發嫩長葉了，耶路撒冷被外邦人踐踏，外邦人的日期滿了……這許多事情發生。還有，現在歷史回到以色列人身上，中東天天有他們的消息，他們要和平、要過平安穩妥的日子……像這些才是徵兆。但有了這些徵兆，我們還要等，我們還要等那大罪人、那離道反教的事，牠要公然反對主耶穌基督，離開真道，反對基督教。這樣的事情發生了，這麼一個有力量的大罪人出來了，牠自稱是神，甚至於要到神的聖殿裏去褻瀆神。這樣，那個日子才來到。弟兄姊妹們，這也是我們應當注意的，等我們查到第二章，我們還會詳細說明。那時候，帖撒羅尼迦教會遭遇的逼迫更厲害，也需要給他們更多鼓勵，所以在這封信裏也要說明。

第三，教會中也有不對的行為。有許多人說主要來了，我們什麼都不做了，就等著主來。今天在許多教會裏也有這種情形。有些假先知、假師傅算了日子，說主什麼時候要來……既然主要來了，我們就把家產都賣了，還穿上白衣服到山頭去等。像韓國就發生了這樣的事情。在過去的世代裏，有些安息日會，他們稱作「主復臨安息日會」，他們就專等主來，他們就算日子；有些假先知就算，主耶穌要在某年某月某日、在什麼地方要來。前些日子，在臺灣還有一個姓陳的傳道人說，耶穌要在美國的什麼地方、在飛機場降臨，要到那兒去等。親愛的弟兄姊妹，這些都不行，我們都不要信，這都是瞎說的，因為「那日子、那時辰，沒有人知道」（太廿四36）。弟兄姊妹們記得，誰要說知道，他就是胡說，他絕對不能知道。因為連子也不知道，天使也不知道，唯獨父知道（太廿四36），這個權柄是在神的手裏，人不能知道。主明明說了誰也不知道，他們偏說自己知道；那麼你就知道，他們違背了主的話，這是不合聖經的，所以我們不要相

信。最近在烏干達，我們看見新聞報導，又有一批人說主耶穌要來了，大家就點上汽油、倒上汽油自焚，整整四百七十個人一起死在一間教會裏。像這種情形，都不合乎聖經。

我們要等候主，怎麼辦呢？我們查經的時候就知道，我們要規規矩矩做事，安素守常，你該做什麼還是做什麼。你作家庭主婦，還是作家庭主婦，你就好好地作家庭主婦；你作商人就好好地作商人；你作工人就好好作工人；你作公務員就好好地作公務員……你仍舊忠心、有見識地好好去做。但有幾件事情要注意，等一下我們會慢慢地查，那就是你的靈要跟神通，你的信心要增長，你的愛心也要充足。這是我們必須預備的，而不是你什麼事都撇下了、不管了，到那裏去等，不務正業，什麼事都不幹，還要專管閑事，那就糟了。

《帖撒羅尼迦前後書》完整說明了主再來的信息

我們要明白在《帖撒羅尼迦前書》，保羅告訴他們說，主要再來。我們按著《帖撒羅尼迦前書》分了五章，其實當時是沒有分五章的，沒有分章、分節的，是一個皮卷、一封長信。他們有的說，主既然要來了，我們幹脆什麼也不要做了，就坐著等吧，並且在教會裏吃飯。因為那時候好多教會都是凡物公用，有這樣的風氣，大家都在神面前吃喝快樂。他們就幹脆到教會來吃，也不做事了。這種人就是保羅寫信的原因，有一批這樣的人，不做事、光知道吃。還有冒保羅名的書信，說又寫一封信給他們，說是保羅寫的。所以，保羅就特別自己再寫一封信。這封信寫完以後，保羅在第三章第17節說，「我保羅親筆問你們安。凡我的信都以此為記，我的筆跡就是這樣。」他怕有人假冒，就自己寫。當然帖撒羅尼迦教會的人也知道保羅寫字是什麼樣的，他們都見過他親筆的字，所以這回就沒有人能假冒了。有時候保羅也找人代筆（羅十六22），有弟兄

給他代筆。所以為了要讓他們知道親筆的信是什麼樣，因為有冒他名的書信，他就親筆寫給他們。《帖撒羅尼迦後書》也是為這個原因寫的。

還有談到主再來。《帖撒羅尼迦後書》在真理的啟示裏比《帖撒羅尼迦前書》更有啟示性。比如，講到主耶穌降臨的威榮，這在前書裏並沒有說到；前書只說主耶穌要來，祂要駕雲降臨，我們要被提到雲裏，在空中與主相遇（帖前四 16 ~ 17）；我們到那裏要完全無可指摘（帖前五 23）；等候耶穌從天降臨，就是從死裏復活的、那位救我們脫離將來忿怒的耶穌（帖前一 23）……這些都是說到主要來。帖撒羅尼迦前書第二章說，我們能夠在祂面前站立得住就好了（帖前二 19）。第三章說，主來了，我們在神面前要心裏堅固，成為聖潔，無可責備就好了（帖前三 13）。第四章解釋說，主來了，在基督裏睡了的人要先復活，我們這些活著還存留的人要改變，一同被提（帖前四 16 ~ 17）……像這些都沒有提到主降臨的威嚴、還有降臨的審判這些重要的話。後來都在後書裏加以特別說明了，所以前書、後書加在一起，就對主耶穌降臨的事有更清楚地說明了。

這也是我們查完了前書，就接著要查後書，要把這些「要道」都解釋清楚。我們不要去做過多的考據，不過你要讀《帖撒羅尼迦前書、後書》的時候，也要看一看《使徒行傳》，你就可以找出保羅和西拉、提摩太在一起的時候，是在哪幾個地方。那些經過，你大概知道就行了，不必深入地去查考，聖經的記載是不會錯的，我們一查也就清楚了。但最要緊的道理，我們要懂得。你查了半天，保羅到這兒、到那兒，他做了很多的工、很多的事……你都知道了，但你自己沒有把神的道吃進去，沒有照著神的道來理解，沒有抓住重點。這在聖經裏有個形容，就是說我們沒有注意更重要的仁義的道理，但那些茴香、芹菜、那些不重要的東西，我們反注意了（太

廿三 23)。再比如，獻祭的事，我們要獻祭，什麼能獻、什麼不能獻，有時候我們把那些枝枝節節都注意了，但最重要的卻沒有注意，這就不對了。所以查經要注意「要道」。

信心是可以增長的

我們現在查到後書第一章第 3 節，「弟兄們，我們該為你們常常感謝神，這本是合宜的，（為什麼要替他們感謝呢？）因你們的信心格外增長……」（帖後一 3）我們今天特別提到這個信息——信心是可以增長的、不是一成不變的。大家一定要記得，一個人的信心可能很小，但可以長大。一個人的信心可能很膚淺，但它能夠變得很深、深深地相信。這是什麼呢？這叫「信心的增長」。在聖經裏，信心的增長有幾個方法，我們要提出來。盼望弟兄姊妹們，我們都能夠信心增長，都活在這種增長的狀態裏。可是信心也會軟弱、也會消失。有時候人的信心會沒有了，原來很好，起初的信心很好，但後來信心就像船破了一樣，漏了水，慢慢地信心就沉沒了，所以這是我們要注意的。信心不是一成不變的。若我們能夠培養它，它就格外增長。增長是一個態勢，格外增長是更好的一種態勢。我盼望我們一起查經的弟兄姊妹們，不只於是信心增長，還是格外增長，所以我們要把這一句話提出來。

怎麼樣增長呢？第一個，我們要禱告，求主加我們的信心。我們知道，古時候的信徒常常向主禱告說，「我們的信心不足，求主加給。」這樣的例子是有的。我們看兩處聖經，第一處在路加福音第十七章第 5 節，「使徒對主說：『求主加增我們的信心。』」主說：『你們若有信心像一粒芥菜種，就是對這棵桑樹說：『你要拔起根來，栽在海裏』，它也必聽從你們。』」（路十七 5-6）所以，信心不足，可以求主加給。第二處在《馬可福音》也提到有人求主，我們先讀

第十一章第23節，信心的功效，「我實在告訴你們，無論何人對這座山說：『你挪開此地，投在海裏！』他若心裏不疑惑，只信他所說的必成，就必給他成了。」信心是有這麼大的果效的，但信心不足是需要主來幫忙的。我們再看馬可福音第九章第23節，「耶穌對他說：『你若能信，在信的人，凡事都能。』孩子的父親立時喊著說：『我信！但我信不足，求主幫助。』」（可九23）
24）有時候我們信，但我們的信心不足；這時候我們可以禱告，求主來幫助、求主來加增，這都是信心。你一求，主耶穌就加給你信心，使你的信心充足了、使你的信心增長了，所以可以禱告。

第二個方法就是跟弟兄姊妹們交通見證。為什麼我們常常有交通聚會、見證聚會？就是讓別人的信心來鼓勵我們。你聽見別人的見證，人家既然可以，你當然也可以，所以你的信心就會增加，你的信心就會充足。你跟信主的人在一起，常常交通這些屬靈生活的事，你就會發現，那些有信心的人是怎麼蒙福的；有信心的人是怎樣得著、怎樣在神的恩典中豐富。你多聽了，你就會長進。第三，就是你要讀聖經，聖經裏面比比皆是，都是信心的故事，像希伯來書第十一章講到那些信心的偉人。你多看這些故事，你的信心自然就增長、且要格外增長，這還是神的恩典。